



ИРКУТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

Адресъ редак-
ціи: уголь Лу-
говой и Пи-
рожковского
переулкa, д.
№ 27/1

Цѣна за годо-
вое изданіе съ
доставкою и
пересылкою 5
руб. 50 к.

№



17.

За объявленія за страницу въ первый разъ 8 рублей, во второй и третій разъ по 2 руб. далѣе по 1 руб. 50 коп. За половину и четверть страницы въ соотвѣтственное число разъ меньше.

Сентябрь 1. ГОДЪ XXXIX. 1902 г.

СОДЕРЖАНІЕ ОФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ: Епархіальныя распоряженія и извѣстія. — Журналъ XXXIV сѣзда депутатовъ отъ духовенства Иркутской епархіи. — Временныя правила для больныхъ духовнаго вѣдомства.

Епархіальныя распоряженія и извѣстія.

По засвидѣтельствованію Благочиннаго городскихъ церквей протоіеря Василя Копылова о пожертвованіи въ Иркутскую Богородице-Владимірскую церковь мѣщаниномъ Андреемъ Павловымъ Гладышевымъ двухъ кіотовъ для иконъ объявляется благодарность отъ Иркутскаго Епархіальнаго Начальства.

Резолюціей Его Высокопреосвященства отъ 22-го іюня сего года, псаломщикъ Шипицынской Михаило-Архангельской церкви Василій Утѣхинъ перемѣщенъ на должность псаломщика къ Заларинской Николаевской церкви.

Опредѣленіемъ Епархіальнаго Начальства отъ 29-го іюля — 7-го августа сего года за № 75, бывший псаломщикъ Вятской губерніи, Глазовскаго уѣзда, села Зюздино Афанасьевскаго, Михаилъ Александровъ Зеленинъ, назначенъ на должность псаломщика къ Михаило-Архангельской церкви села Шипицынскаго.

Резолюціей Его Высокопреосвященства отъ 9-го августа сего года, рукоположенный 9-го того же августа во священника, бывший діаконъ Малышевской Троицкой церкви Дмитрій Копыловъ, назначенъ на должность священника къ Одиссинской миссіонерской церкви; мѣсто при Малышевской церкви объявляется вакантнымъ.

Резолюціей Его Высокопреосвященства отъ 19-го августа сего года, псаломщикъ Иркутской Благовѣщенской церкви Іаковъ Петровъ, перемѣщенъ на должность діакона къ Кимильтейской церкви; мѣсто псаломщика при Благовѣщенской церкви объявляется вакантнымъ.

Ж У Р Н А Л

XXXIV съѣзда депутатовъ отъ духовенства Иркутской Епархіи.

А К Т Ъ.

1902 года августа 17-го дня депутаты отъ духовенства Иркутской епархіи, собравшись на епархіальный XXXIV съѣздъ, избрали предѣдателемъ онаго священника Бѣльской

церкви Θεодора Парнякова, дѣлопроизводителемъ сѣзда священника Култукской Николаевской церкви Иннокентія Чуринова.

Настоящій актъ постановлено почитательнѣйше представить на благоусмотрѣніе Высокопреосвященнѣйшаго Тихона, Архіепископа Иркутскаго и Верхоленакаго. Священники: Иннокентій Пляскинъ, Михаилъ Литвинцевъ, Иннокентій Смирновъ, Николай Мясниковъ, Григорій Левагинъ, Николай Киселевъ, Василій Шелашниковъ, Прокопій Копыловъ, Иннокентій Чуриновъ, Иннокентій Сотниковъ, Иннокентій Писаревъ.

На семь послѣдовала резолюція Его Высокопреосвященства: „17-го августа 1902 г. Утверждается. Т. А. Иркутскій“.

Журналъ 1-й 10-го августа.

Сѣздомъ заслушалось прошеніе священника миссіонера Иркутскаго стана, Прокопія Копылова о принятіи на казенное содержаніе сына инородца (бурята) Зунгарь-Быкотскаго вѣдомства, Зунгарскаго рода, Одиссинскаго улуса, Исаи Тарасова Даньчинова въ первый классъ Иркутскаго духовнаго училища.

Справка. Циркуляръ Св. Синода по духовно-учебному вѣдомству отъ 18-го декабря, 11-го января 1896 и 1897 г. за № 4, 325 о привлеченіи инородцевъ въ духовно-учебныя заведенія съ опредѣленіемъ: на содержаніе таковыхъ воспитанниковъ назначать стипендіи изъ мѣстныхъ епархіальныхъ средствъ, въ случаѣ же недостатка таковыхъ ходатайствовать о назначеніи стипендіи изъ синодальныхъ суммъ въ особо уважительныхъ случаяхъ.

Сѣздъ въ виду важности привлеченія инородцевъ къ дѣятельности въ дѣлѣ православной Миссіи постановилъ: въ виду того, что въ настоящее время нѣтъ епархіальныхъ стипендій вакантныхъ, предложить Правленію Иркутскаго

духовнаго училища принять Даньчинова и ходатайствовать о назначеніи стипендіи ему изъ Синодальныхъ суммъ.

Настояцій журналъ представить на благоусмотрѣніе Его Высокопреосвященства.

На семь послѣдовала резолюція за № 1981 „20-го августа 1902 года. Утверждается. Т. А. Иркутскій“.

Журналъ № 2-й 10-го августа.

Депутаты съѣзда слушали 3 й журналъ благочинническаго съѣзда 3-го округа Балаганскаго уѣзда объ образованіи похоронной кассы въ епархіи, изъ которой выдавать единовременное пособіе остающимся вдовамъ и сиротамъ священно-церковно служителей, а также о выработкѣ проекта устава кассы.

О. о. депутаты находя несомнѣнную пользу образованія подобной кассы и не имѣя возможности выработать въ утвердительномъ смыслѣ какъ подготовительные вопросы для составленія проекта, такъ и самый проектъ кассы, постановили: предложить на обсужденіе благочинническихъ съѣздовъ слѣдующіе вопросы: 1) Желательна ли похоронная касса; 2) гдѣ таковую учредить: при Епархіальномъ-ли попечительствѣ о бѣдныхъ духовнаго званія Иркутской епархіи, или при благочинническихъ отдѣлахъ этого попечительства; 3) взносы производить ежегодно-ли, или единовременно; 4) сумма взноса ежегодно или единовременно съ священника, діакона и псаломщика; 5) размѣръ пособія семьямъ умершихъ членовъ клира: священника, діакона и псаломщика; 6) возможно-ли давать пособія на этотъ предметъ отъ церквей и въ какомъ размѣрѣ.

Журналъ сей почтительнѣйше представить на благоусмотрѣніе Его Высокопреосвященства.

На семь послѣдовала резолюція за № 1982 „20-го августа 1902 года. Утверждается. Тихонъ, Архіепископъ Иркутскій“.

Журналъ № 3-й 20-го августа.

О. о. депутаты съѣзда имѣли сужденіе по поводу того, что духовенство епархіи крайне затрудняется тѣмъ, что не имѣетъ свѣдѣній о времени пріемныхъ экзаменовъ, переэкзаменовкахъ въ семинаріяхъ духовной и церковно учительской, училищахъ духовныхъ мужскомъ и женскомъ и не имѣетъ возможности получать ихъ иначе, какъ только чрезъ напечатаніе (равно и переводныхъ списковъ) въ «Иркутскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ», а потому постановили: просить правленія этихъ учебныхъ заведеній не отказать духовенству епархіи въ сообщеніи вышеупомянутыхъ свѣдѣній - чрезъ напечатаніе въ «Иркутскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ.» Настоящій журналъ представить на благоусмотрѣніе Его Высокопреосвященства.

На семь послѣдовала резолюція за № 1983 „20-го августа 1902 года. Утверждается. Тихонъ, Архіепископъ Иркутскій.

Журналъ № 4-й 20-го августа.

Съѣздъ о. о. депутатовъ имѣлъ сужденіе о томъ, что членами причтовъ епархіи высказываются мнѣнія на благотворительныхъ свѣздахъ о важности имѣть свѣдѣнія о вакантныхъ мѣстахъ: священническихъ, діаконскихъ, псаломщическихъ, равно мѣстахъ просфорень, что завѣдующими школами церковно приходскими и грамоты и учащими въ этихъ школахъ ощущается не отложная надобность въ свѣдѣніяхъ о вакантныхъ учительскихъ мѣстахъ этихъ школъ и постановилъ: просить Иркутскую Духовную Консисторію сообщать свѣдѣнія о вакантныхъ священно-церковно-служительскихъ мѣстахъ посредствомъ напечатанія списковъ ихъ въ «Иркутскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ», равно и отдѣленія Иркутскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта не отказать (духовенству епархіи) въ сообщеніи свѣдѣній о вакантныхъ учительскихъ мѣстахъ въ церковныхъ школахъ также чрезъ

напечатаніе списка ихъ въ «Иркутскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ».

Настоящій журналъ представить на благоусмотрѣніе Его Высокопреосвященства.

На семь послѣдовала резолюція за № 1984. „20-го августа 1902 года. Утверждается. Тихонъ, Архіепископъ Иркутскій“.

Журналъ № 5-й 20-го августа.

Съѣздъ о. о. депутатовъ обсуждалъ вопросъ объ увеличеніи средствъ епархіи, между прочимъ нашель одинъ источникъ, который въ данное время очень хорошо окажетъ услуги епархіи въ удовлетвореніи нужды въ средствахъ на учебное дѣло. Съѣздъ считаетъ благовременнымъ сдѣлать налогъ на Иркутскій Знаменскій монастырь отъ прибыльной суммы въ количествѣ пяти сотъ (500) рублей на увеличеніе средствъ всей епархіи на томъ основаніи, что Иркутскій Знаменскій монастырь имѣеть приходъ и много другихъ источниковъ, дающихъ ему вполне достаточно средствъ къ его процвѣтанію, какъ-то: доходъ отъ производства восковыхъ свѣчъ, доставка просфоръ для городскихъ церквей и въ виду того, что Знаменскій монастырь будетъ приносить пользу въ такомъ важномъ дѣлѣ какъ образованіе юношества въ духѣ церкви Христовой и постановилъ: просить Иркутскую Духовную Консисторію, по утвержденіи настоящаго журнала Его Высокопреосвященствомъ, дать знать Иркутскому Знаменскому монастырю, что взносъ налога на него изъ прибыльной суммы въ духовно-учебный капиталъ для увеличеніи средствъ всей епархіи въ количествѣ пяти сотъ рублей начать съ 1-го января буд. 1903 г. по полугодно впередъ т. е. 250 р. 1-го января и 250 р. 1-го іюля.

Настоящій журналъ представить на благоусмотрѣніе Его Высокопреосвященства.

На семь журналъ послѣдовала резолюція Его Высокопреосвященства за № 1985. „20-го августа 1901 года. Утверждается. Тихонъ, Архіепископъ Иркутскій“.

Журналъ № 6-й 21-го августа.

Съѣздъ о. о. депутатовъ заслушалъ прошеніе миссіонера Еланцинскаго стана Верхоленскаго уѣзда священника Иллариона Литвинцева о принятіи его сыновей Михаила и Иннокентія на казенное содержаніе въ Иркутское духовное училище и постановилъ: рекомендовать священнику Литвинцеву обратиться съ прошеніемъ въ Правленіе Иркутскаго духовнаго училища.

Настоящій журналъ представить на благоусмотрѣніе Его Высокопреосвященства.

На семь послѣдовала резолюція за № 1992. „21-го августя 1902 года. Утверждается. Тихонъ, Архіепископъ Иркутскій“.

ВРЕМЕННЫЯ ПРАВИЛА

помѣщеній для больныхъ духовнаго вѣдомства въ с. Сакахъ, Евпаторійскаго уѣзда.

§ 1. Помѣщенія для больныхъ духовнаго вѣдомства состоятъ пока изъ двухъ корпусовъ, въ коихъ имѣется 18 комнатъ разныхъ размѣровъ, т. е. съ одной или съ нѣсколькими кроватями, и съ необходимой комнатной обстановкой. Корпуса эти находятся на землѣ, принадлежащей Сакской Ильинской церкви.

§ 2. Означенныя помѣщенія состоятъ подъ покровительствомъ Таврическаго Архипастыря. Главный надзоръ и управленіе помѣщеніями принадлежитъ Таврической Духовной Консисторіи, а ближайшее завѣдываніе ввѣряется священнику Сакской Ильинской церкви, по назначенію Епархіальнаго Начальства.

§ 3. Помѣщенія открыты съ 25-го мая по 1-е сентября, т. е. во все продолженіе лѣтнаго сезона въ Сакской земской грязелѣчебницѣ.

§ 4. Лица духовнаго вѣдомства, желающія занять комнату въ означенныхъ помѣщеніяхъ, обращаются къ завѣдующему сими помѣщеніями, Сакскому священнику. При заказѣ комнаты должно быть означено: а) около какого времени желаютъ занять комнату; б) со сколькими кроватями; в) подробный адресъ для писемъ и телеграммъ, съ отнесеніемъ почтовыхъ расходовъ на счетъ заказчиковъ и г) задатокъ въ размѣрѣ стоимости комнаты за 8 дней (т. е. не менѣе 10 рублей).

§ 5. Желающіе занять комнату принимаются въ три очереди: а) съ 25-го мая по 25-е іюня; б) съ 25-го іюня по 25-е іюля и в) съ 25-го іюля до конца сезона. Заявленія, въ какую очередь желаютъ имѣть комнату, должны быть присылаемы заблаговременно (т. е. за 10 дней), чтобы завѣдующій могъ напередъ знать, сколько комнатъ въ извѣстную очередь можетъ быть занято лицами духовнаго вѣдомства.

§ 6. Желающіе принимаются въ помѣщеніе лишь съ начала каждой очереди; не явившіеся въ помѣщенія въ первые 4 дня каждой очереди и не приславшіе увѣдомленія считаются выбывшими и ихъ комнаты могутъ быть отданы другимъ, а задатокъ поступаетъ въ доходъ помѣщеній.

§ 7. Лица духовнаго вѣдомства, занимающія комнату, обязательно имѣютъ тамъ же и домашній столъ; росписаніе кушаній на каждую недѣлю составляется завѣдующимъ, со-вмѣстно съ квартирантами, и утверждается врачомъ земской грязелѣчебницы.

§ 8. Домашній столъ состоитъ изъ утренняго и вечерняго чая съ хлѣбомъ и, по желанію, съ лимономъ или молокомъ, завтрака изъ одного блюда, обѣда изъ двухъ блюдъ и ужина изъ одного блюда. Во время «потѣнія» дается «кипятокъ».

§ 9. Всѣмъ рекомендуется запарить возможно большимъ количествомъ носильнаго и постельнаго бѣлья.

§ 10. Куреніе табаку и употребленіе спиртныхъ напитковъ воспрещается.

§ 11. За пользованіе кроватью со столомъ съ одного лица взимается по 40 руб. въ мѣсяць.

§ 12. Въ каждомъ корпусѣ къ услугамъ пріѣзжающихъ имѣются лакей и горничная, которые обязаны быть вѣжливыми при услугахъ; жалобы на прислугу приносятся о. завѣдующему.

§ 13. Если въ помѣщеніяхъ окажутся комнаты, не занятыя лицами духовнаго вѣдомства, то таковыя могутъ быть сдаваемы и лицамъ другихъ вѣдомствъ, со столомъ или безъ стола, каждый разъ по особому соглашенію съ о. завѣдующимъ.

§ 14. При помѣщеніяхъ имѣется контора, въ каковую, на случай надобности, о. завѣдующій приглашаетъ на время сезона конторщика за особое вознагражденіе. Въ теченіи же всего года имѣются лишь дворникъ, въ сезонное время исполняющій обязанности и комиссіонера.

§ 15. Въ конторѣ имѣются: домовая книга, денежная квитанціонная книга, приходо-расходныя книги и инвентарная. Обязанность веденія сихъ книгъ возлагается на о. завѣдующаго или, подъ его наблюденіемъ и руководствомъ, на конторщика. Ежегодно о. завѣдующій, по окончаніи сезона, представляетъ въ Консисторію выработанныя помѣщеніями деньги, а книги съ подробнымъ отчетомъ представляетъ на ревизію въ Консисторію же къ 1-му ноября.

Особаго опредѣленнаго вознагражденія о. завѣдующему, по повости дѣла, не назначается, но каждый годъ Консисторія, если позволятъ средства, опредѣляетъ размѣръ единовременнаго вознагражденія ему съ утвержденія Его Преосвященства.

§ 16. При представленіи отчета, о. завѣдующій, по указанію опыта, представляетъ и смѣту необходимыхъ къ слѣдующему сезону ремонтовъ и новыхъ пріобрѣтеній.

§ 17. Изъ прибылей, — 75 руб. ежегодно отчисляется въ пользу мѣстной Сакской Ильинской церкви за право пользованія землей. Остальная прибыль, по удовлетвореніи всѣхъ расходовъ по ремонту и по приобрѣтенію необходимыхъ для помѣщеній принадлежностей, поступаетъ въ уплату долга, сдѣланнаго при постройкѣ помѣщеній. По покрытіи всего долга, прибыль употребляется на расширение и улучшение помѣщеній.

Правила эти, по указанію опыта, съ разрѣшенія Его Пресвященства, могутъ быть дополняемы и измѣняемы.

Предсѣдатель Комиссіи, Протоіерей *Александръ Сердобольскій*. Члены Комиссіи: Протоіерей *Михаилъ Марковъ*. Священникъ *Василій Никольскій*. Инспекторъ Семинаріи *Григорій Соколовъ*. Священникъ *Веніаминъ Поповъ*. Врем. исп. обяз. Секретаря Консисторіи *Николай Николаевъ*.

ИРКУТСКІЯ

КЪ ИРКУТСКІМЪ

Епархіальнымъ Вѣдомостямъ.

СЕНТЯБРЬ 1. № 17. 1902 г.

Архіерейскія служенія.

15-го Августа. Успеніе Богоматери. Его Высокопреосвященство совершилъ всенощное бдѣніе по геосиманскому чину — съ обнесеніемъ плащаницы Богоматери и пѣніемъ «надгробнаго» — въ своей Крестовой церкви въ сослуженіи мѣстнаго причта, ключаря и свящ. Левагина и Копылова; Божественную же Литургію и похвалу Богоматери соборне съ Преосвященнѣйшимъ Филаретомъ въ Успенской церкви въ сослуженіи Каѳедрального протоіерея, мѣстнаго причта и свящ. Саловарова и Вѣрномудрова. Проповѣдь произнесъ священникъ В. Флоренсовъ

16. Пятница. Высокопреосвященнѣйшій Тихонъ совершилъ Бож. Литургію съ акаѳистомъ и похвалой Богоматери въ своей Крестовой церкви.

18. Нед. 11. Владыка совершилъ Бож. Литургію въ Казанскомъ соборѣ въ сослуженіи соборнаго причта и свящ. Левагина. Проповѣдь произнесъ свящ. Винокуровъ.

22. Четв. Владыка совершилъ обычную панихиду по Иркутскихъ архипастыряхъ въ Богоявленскомъ соборѣ на гробницѣ блаж. Епископа Софронія.

23. Его Высокопреосвященство совершилъ Бож. Литургію и акаѳистъ съ похвалою Богоматери въ своей Крестовой ц.

25. Нед. 12. Его Высокопреосвященство совершилъ Бож. Литургію въ Знаменскомъ женскомъ монастырѣ въ сослуженіи мѣстнаго причта, ректора Семипарін, каедр. протоіерея, благочиннаго, ключаря и свящ. Саловарова и Щергина. Проповѣдь произнесъ свящ. А. Поповъ. Во время малаго входа возведена въ игуменіи настоятельница монастыря монахиня Рафаила.

28. Преп. Веніамина Печерскаго. Его Высокопреосвященство совершилъ Божеств. Литургію въ прид. преподоби. Веніамина въ Казанскомъ соборѣ, затѣмъ молебенъ преподобному и панихиду по Преосвященномъ архіепископѣ Веніаминѣ II въ усыпальницѣ собора.

29. Усѣкновение чести. главы Іоанна Предтечи. Владыка совершилъ всенощное бдѣніе въ своей крестовой церкви въ сослуженіи ключаря и мѣстнаго священника, Бож. Литургію и панихиду по православныхъ воинахъ въ Казанск. соборѣ.

30. Св. Благов. Князя Александра Невскаго Владыка Архіепископъ соборне съ Преосвященнымъ Филаретомъ совершилъ Бож. Литургію и молебенъ святому въ Казанскомъ соборѣ. Проповѣдь произнесъ свящ. о. И. Подгорбунскій.

Проповѣди на сентябрь: 1. Нед. 13. Свящ. М. Архангельскій.

8. Рождество Богородицы—свящ. М. Шастинъ.

14. Воздвиженіе Креста—свящ. Н. Головщиковъ.

15. Нед. по Воздвиж.—свящ. Н. Шастинъ.

20. Нед. 16-я, свящ. М. Спасокукоцкій.

29. Нед. 17-я, прот. Г. Корнаковъ.

Б У Р Я Т Ы.

(Историческій очеркъ).

(Окончаніе).

Со времени -управленія Сибирью М. М. Сперанскаго наступаетъ второй періодъ въ жизни инородцевъ этого края вообще и бурятъ въ частности, періодъ, рѣзко отличающійся отъ предыдущаго. Характеристической чертою этого періода является то, что правительство оставляетъ свой прежній взглядъ на инородцевъ, какъ на платежную только силу и начинаетъ смотрѣть на нихъ, какъ на полноправныхъ гражданъ. Этотъ новый взглядъ оно выражаетъ въ составленномъ Сперанскимъ и утвержденномъ Высочайшею властію 22-го іюля 1822 года Уставѣ объ управленіи сибирскихъ инородцевъ. Тамъ же опредѣляются и права и обязанности этихъ новыхъ гражданъ. Сущность этого законодательнаго акта состоитъ въ слѣдующемъ. До Сперанскаго всѣ сибирскіе инородцы стояли въ совершенно одинаковыхъ условіяхъ юридическаго быта. Нося общее названіе инородцевъ или ясачныхъ, они должны были платить небольшую подать по окладнымъ книгамъ 1763 года, вынуждались давать большія взятки и отбывали столько земскихъ повинностей, сколько требовалось отъ нихъ по обстоятельствамъ, т. е. говоря иначе, находись на различныхъ степеняхъ благосостоянія, несли совершенно одинаковыя повинности. Въ Уставѣ объ управленіи инородцами они по ихъ экономическому положенію раздѣлены на три разряда: осѣдлыхъ, т. е. живущихъ въ городахъ и селеніяхъ, кочевыхъ, т. е. занимающихъ опредѣленные мѣста, по временамъ года перемѣняемые, и бродячихъ, т. е. переходящихъ съ одного мѣста на другое по рѣкамъ и урочищамъ. Первые, т. е. осѣдлые, сравниваются съ русскими въ правахъ и обязанностяхъ по сословіямъ, въ которыя они вступятъ и управляются на основаніи общихъ узаконеній

и учреждений (Гл. 11, пар. 13). Кочевые же, къ которымъ отнесены и буряты, составляютъ особенное сословіе въ равной степени съ крестьянскимъ, но отличное отъ него въ образѣ управления (Гл. V, пар. 24) Въ Уставѣ права кочевыхъ инородцевъ опредѣляются слѣдующимъ образомъ:

§ 25. Кочующіе инородцы остаются вообще на прежнихъ ихъ правахъ. Имъ внушить надлежитъ, что съ умноженіемъ хлѣбопашества, они отнюдь не будутъ противъ воли ихъ обрацаемы въ званіе крестьянъ и вообще безъ собственнаго ихъ желанія не будутъ включены ни въ какое другое сословіе.

§ 26. Кочующіе инородцы для каждаго поколѣнія имѣютъ назначенныя во владѣніе земли.

§ 27. Подробное раздѣленіе участковъ сихъ земель зависитъ отъ самихъ кочующихъ по жеребью или другимъ ихъ обыкновеніямъ.

§ 28. Утверждаются во владѣніи кочующихъ земли нынѣ ими обитаемыя, съ тѣмъ, чтобы окружность, каждымъ племенемъ владѣемая, была по распоряженію мѣстнаго начальства подробно опредѣлена.

§ 29. Инородцы имѣютъ полную свободу заниматься земледѣліемъ, скотоводствомъ и мѣстными промыслами, на водахъ и земляхъ, каждому роду назначенныхъ.

§ 30. Инородцы ограждаются отъ взаимныхъ стѣсненій, какія могутъ происходить отъ перехода однихъ племенъ на земли, другимъ племенамъ принадлежащія, для производства промысловъ безъ обоюднаго на то согласія.

§ 31. Строго запрещается россиянамъ самовольно селиться на земляхъ, во владѣніе инородцамъ отведенныхъ.

§ 32. Россіяне могутъ брать у инородцевъ мѣста въ оброчное содержаніе, но всегда по условіямъ съ обществами.

§ 33. Наймы инородцевъ на частную работу имѣютъ быть производимы съ вѣдома родового начальства, какъ въ

особомъ положеніи о домахъ и обязательствахъ крестьянъ и инородныхъ прописано.

§ 34. Инородцы управляются собственными своими родоначальниками и почетными людьми, изъ коихъ составляется ихъ степное управление.

§ 35. Кочующіе управляются по степнымъ законамъ и обычаямъ, каждому племени свойственнымъ.

§ 36. Въ уголовныхъ только преступленіяхъ кочующіе судятся въ Присутственныхъ мѣстахъ и по общимъ Государственнымъ установленіямъ.

§ 37. Уголовными дѣлами относительно инородцевъ почитать: 1) возмущеніе, 2) намѣренное убійство, 4) грабежь и насиліе, 4) дѣланіе ложной монеты и вообще похищеніе казеннаго и общественнаго имущества. Всѣ же прочія дѣла, не выключая и кражу, пока нравы ихъ образованіемъ не умягчаться, считать исковыми.

§ 38. Въ проступкахъ въ Россійскихъ городахъ и селеніяхъ разбираются они мѣстною полиціею на основаніи общихъ положеній.

§ 39. Инородцы платятъ подати по особому положенію съ числа душъ, которое опредѣляется общою переписью.

§ 40. Кочующіе инородцы участвуютъ въ общихъ по губерніи повинностяхъ, какъ о томъ особенно постановлено.

§ 41. Содержаніе степнаго управления составляетъ внутреннюю повинность кочующихъ.

§ 42. Всѣ кочующіе инородцы освобождаются отъ рекрутской повинности.

§ 52. Кочующимъ дается право на отлучки по словесному позволенію ихъ старшинъ въ сосѣдственные города, селенія и ярмарки, хотя бы и далѣе ста верстъ было. На отлучку далѣе 500 верстъ обязаны они отъ земской полиціи имѣть письменный видъ, какъ равно и въ случаѣ наймовъ у русскихъ въ годовыя услуги.

§ 53. Кочующіе иновѣрцы пользуются свободою въ вѣроисповѣданіи и богослуженіи.

§ 54. Воспріявшіе изъ нихъ христіанскую вѣру имѣютъ право строить христіанскія церкви съ дозволенія епархіальнаго архіерея.

§ 55. Кочующимъ иновѣрцамъ дозволяется строить молитвенные дома, но всегда съ разрѣшенія гражданскаго губернатора.

§ 56. Воспріятіе христіанской вѣры не препятствуетъ имъ оставаться въ прежнихъ правахъ.

§ 57. Позволяется кочующимъ, если нѣкоторые изъ нихъ водворятся осѣдло, по собственной ихъ волѣ вступать въ сословіе государственныхъ крестьянъ, равно въ городовые жители и записываться въ гильдіи, на установленныхъ правилахъ, безъ всякаго ограниченія и стѣсненія и при томъ съ свободою отъ рекрутства.

§ 62. Всѣ инопордцы, носящіе почетное званіе между своими родичами, какъ то: князцы, тоены, тайши, зайсаны, шуленьги и проч. удерживаютъ сіе званіе и пользуются тѣми почестями, какія въ мѣстахъ ихъ жительства обычай и степные законы имъ предоставляютъ.

§ 64. Званіе наслѣдственное остается наслѣдственнымъ; званіе избирательное избирательнымъ.

§ 68. Всѣ кочующіе и бродячіе инопордцы, какъ выше сказано, управляются по ихъ собственнымъ степнымъ законамъ и обычаямъ. Но поелику законы сіи и обычаи въ каждомъ племени имѣютъ нѣкоторое и часто важное отъ другихъ отличіе, притомъ же, сохраняясь понынѣ чрезъ одни изустныя преданія, могутъ быть сбивчивы и неопредѣленны, то по симъ причинамъ предоставляется мѣстному начальству отъ почетнѣйшихъ людей собрать полныя и подробныя о сихъ законахъ свѣдѣнія, рассмотреть оныя по губерніямъ въ особыхъ временныхъ комитетахъ, смягчить все дикое и жесто-

кое, отмѣнить несообразное съ другими установленіями, и, расположивъ въ надлежащемъ порядкѣ, представить мѣстному главному управленію на утвержденіе.

§ 69. Такимъ образомъ, утвержденные степные законы имѣютъ быть напечатаны на російскомъ языкѣ, и если можно на языкахъ тѣхъ самыхъ племенъ, до коихъ оныя относятся, или на языкѣ съ употребляемомъ ими сходственнымъ.

§ 70. Законы сіи и російскими присутственными мѣстами пріемлются въ основаніе въ сужденіяхъ о дѣлахъ кочующихъ и бродячихъ инородцевъ.

Затѣмъ, чтобы гарантировать инородцевъ отъ спекуляціи промышленниковъ и торговыхъ людей, точно опредѣляются условія наймовъ и вообще договоровъ съ инородцами, учреждаются казенныя продажи предметовъ первой необходимости, каковы: хлѣбъ, соль, порохъ, свинець и пр. для доставленія необходимаго пособия по продовольствію и для умѣренія вольныхъ цѣнъ на эти предметы, на полицію возлагается наблюденіе, чтобы торгующіе не брали подводъ у инородцевъ иначе, какъ по ихъ согласію и за условленную плату.

Наконецъ, чтобы гарантировать инородцевъ отъ вымогательства служилыхъ людей, точно опредѣляются права и обязанности различныхъ учреждений и лицъ по отношенію къ инородцамъ и ихъ родовымъ управленіямъ, точно опредѣляются сборы съ инородцевъ и ограничиваются разъѣзды чиновниковъ по стойбищамъ лишь слѣдующими случаями: для ревизіи порядка по управленію, для сбора податей и для надзора за порядкомъ на ярмаркахъ. Высшій надзоръ и отвѣтственность за исполненіе устава возлагается на губернаторовъ, которые обязаны или сами лично, или чрезъ довѣренныхъ чиновниковъ по ихъ выбору разъ въ два года посѣщать стойбища инородцевъ или мѣста, съ которыми они удобнѣе могутъ имѣть сообщенія, подробно входить въ дѣла

ихъ, внимать ихъ жалобамъ и нуждамъ, доставлять удовлетвореніе, прекращать безпорядки, отсылать виновныхъ къ суду за злоупотребленіе или о чемъ нужно представлять высшему начальству.

Само собой понятно, что когда инородцы были признаны закономъ полноправными гражданами, должно было потерять по отношенію къ нимъ свою власть и право грубой физической силы. Но къ сожалѣнію то, что создавалось десятками лѣтъ не могло уничтожиться сразу тѣмъ болѣе, что въ первое время по изданіи Устава не было возможности найти людей, которые понимали бы идеи новаго законодательства и, что всего важнѣе, хотѣли бы примѣнять ихъ къ жизни. Общая европейская идея этихъ реформъ, говоритъ Щаповъ, ихъ гуманное социальное филантропическое направленіе до такой степени еще чужды были азіатскому умунастроенію и буржуазно эгоистическимъ наклонностямъ сибирскаго общества, что почти большинство современниковъ Сперанскаго не поняли его, не способны были воспринять благотворныхъ умственно-возбудительныхъ и нравственныхъ впечатлѣній его реформы и не умѣли надлежащимъ образомъ оцѣнить его значенія и вліянія на Сибирь*). Поэтому разнаго рода обиды инородцевъ имѣли мѣсто и въ это время. Такъ, уже въ 1831 г. генераль губернаторъ Лавинскій вошелъ съ представленіемъ въ Сибирскій Комитетъ объ отмѣнѣ правилъ о свободѣ торговли съ инородцами въ томъ видѣ, въ какомъ они были изложены въ Учрежденіи для управленія Сибирскихъ губерній, потому что мѣстная полиція успѣла уже подвергнуть эту торговлю разнымъ стѣсненіямъ, важнѣйшимъ изъ коихъ было то, что къ инородцамъ нельзя было проникнуть иначе, какъ только по билетамъ, выданнымъ отъ земской полиціи, отъ чего торговля перешла въ однѣ руки и цѣны

*) Извѣстія В. С. О. И. Р. Г. Общества, 1874 г., т. V, № 1, р. 41.

повысились внятеро*). Около 50-х годов XIX стол. возникло другое громкое дѣло, героемъ котораго былъ уже чиповникъ изъ инородцевъ, именно хоринскій тайша Дампиловъ. Его суровое обращеніе съ бурятами, лихоимство и разнаго рода незаконные поборы такъ возсудили противъ него общество, что оно рѣшилось просить иркутскаго генераль-губернатора произвести слѣдствіе. Но Дампиловъ, узнавъ объ этомъ, уѣхалъ въ Петербургъ, съ засвидѣтельствомъ вѣрно-подданническихъ чувствъ представился Государю Императору Николаю I-му и 1842 г. принялъ крещеніе, при чемъ самъ Императоръ былъ его воспріемникомъ. Такимъ образомъ погасивъ возбужденное противъ него дѣло водою крещенія, Дампиловъ воротился назадъ и не только продолжалъ свою прежнюю дѣятельность, но въ 1848 г. обворовалъ и сжегъ Хоринскую думу, чтобы скрыть слѣды преступленія. Но преступленіе было открыто и онъ понесъ достойную кару**). Въ архивахъ судебныхъ учрежденій, вѣроятно, хранится много и другихъ подобнаго же рода дѣлъ. Но тѣмъ не менѣе нельзя не замѣтить, что разница между тѣмъ, что было до Сперанскаго и что стало послѣ громадна. Прежде инородецъ защищался по стольку, по скольку онъ былъ платежной и рабочей силой, теперь онъ защищается какъ человѣкъ. Правда, эта защита не прекратила всѣхъ притѣсненій. Но важно то, что теперь инородецъ началъ сознавать, что насиліе не законъ, а нарушеніе закона, что онъ можетъ искать защиты этого закона и что законъ покараетъ это насиліе. А это уже одно, безъ сомнѣнія, должно было благопріятнымъ образомъ отразиться на инородцахъ, возбуждая и укрѣпляя въ нихъ съ одной стороны чувство собственнаго достоинства, съ другой возбуждая въ нихъ чувство довѣрія къ новому ихъ отечеству, которое защищаетъ ихъ отъ обидъ и насилій.

*) Щегловъ. Хронологическій перечень..., р. 500.

***) Позднѣевъ Образцы... р. 259—260.

Другою особенностію разсматриваемаго періода является усиленіе просвѣдительной дѣятельности по отношенію къ инородцамъ, дѣятельности, которая выразилась съ одной стороны въ распространеніи между ними грамотности, съ другой въ просвѣщеніи ихъ христіанствомъ. Такъ какъ о распространеніи христіанства среди бурятъ мы будемъ говорить особо, то здѣсь скажемъ лишь нѣсколько словъ о школьномъ дѣлѣ. Мы уже имѣли случай замѣтить выше, что первая школа, въ которой могли обучаться между прочимъ и дѣти бурятъ была основана въ 1725 году. Съ этого времени и до 1822 года для бурятъ не заводилось болѣе уже никакихъ школъ. Да ихъ было немного и для русскаго населенія, не смотря на то, что мысль о просвѣщеніи народа была завѣтною мыслию Императора Александра I-го и что послѣ его возшествія на престолъ у насъ наступила самая горячая пора умноженія всякаго рода учебныхъ заведеній, особенно съ 1803 года, когда Государь въ своемъ указѣ отъ 24-го января выразилъ свое особенное попеченіе о заведеніи наукъ въ Россіи. Такъ, на примѣръ, въ Забайкальѣ до 1822 года всего было шесть народныхъ школъ. Въ Иркутской губерніи дѣло обстояло еще хуже. Но когда реформа Сперанскаго измѣнила старыя устои сибирской жизни, школьное дѣло какъ среди русскаго, такъ и инородческаго населенія, начало развиваться быстрѣе.

Въ 1896—97 учебномъ году въ Иркутской губерніи было уже слѣдующее число школъ: начальныхъ народныхъ училищъ, состоящихъ въ вѣдѣніи Министерства Народнаго Просвѣщенія—105, церковно приходскихъ—104, школъ грамоты—103, домашнихъ, въ которыхъ обученіе дѣтей производилось случайными учителями—131, а всего—443 школы. Въ нихъ обучалось 7833 мальчика и 2447 дѣвочекъ, а всего—10280 дѣтей обоюго пола*). Въ Забайкальской обла-

*) Церковно-прих. и школы грамоты Иркутской епарх. въ 1896—97 уч. г.

сти въ томъ же году было 327 сельскихъ училищъ различныхъ вѣдомствъ, въ которыхъ обучалось 7755 мальчиковъ и 1490 дѣвочекъ, а всего 9245 дѣтей обоого пола*). Къ сожалѣнію у меня нѣтъ подъ руками цифръ, показывающихъ, сколько среди учащихся въ 1896 г. было бурятъ. Но тѣмъ не менѣе несомнѣнно, что грамотность среди бурятъ распространяется все болѣе и болѣе. Такъ, напримѣръ, въ Забайкальской области $\%$ грамотныхъ, полуграмотныхъ и учащихся среди инородцевъ по даннымъ 1896 года лишь немногимъ меньше $\%$ грамотныхъ, полуграмотныхъ и учащихся остального населенія, а именно грамотныхъ, полуграмотныхъ и учащихся среди инородцевъ 8, 5 $\%$ на 100, тогда какъ въ остальномъ населеніи 12, 9, т. е. грамотныхъ, полуграмотныхъ и учащихся инородцевъ меньше, чѣмъ въ остальномъ населеніи, лишь на 4, 4 $\%$. При этомъ чѣмъ моложе возрастъ, тѣмъ онъ даетъ болѣе $\%$ грамотныхъ. Въ этомъ лучше всего убѣждаетъ слѣдующая таблица для трехъ вѣдомствъ Иркутской губерніи:

Вѣдомства: $\%$ грамотныхъ и учащихся въ возрастѣ:

	Отъ 7-ми до 18-ти лѣтъ.	Отъ 18-ти до 60-ти лѣтъ.	Отъ 60-ти лѣтъ и дальше.
Бильчирское	25, 6	12, 2	1, 6
Аларское	15, 7	7, 5	3, 2
Тункинское	10, 0	0, 8	0, 0

Видимо буряты начинаютъ все больше и больше сознавать пользу грамотности и все съ большей и большей охотой отдають своихъ дѣтей въ школы. Но пока этимъ дѣло и ограничивается. Польза болѣе широкаго образованія сознается еще очень слабо, доказательствомъ чего служить то обстоятельство, что дальше начальной школы идутъ пока

*) Труды Высоч. утвержд. ком. Вып. 6.

лишь единицы. Въ этомъ отношеніи хорошей союзницей школы могла бы явиться написанная на понятномъ для бурятъ языкѣ книга. Попытка въ этомъ направленіи уже дѣлалась. Инициаторомъ ея былъ предсѣдательствующій въ Совѣтъ Главнаго Управленія Восточной Сибири Е. М. Жуковскій. Убѣжденный въ пользѣ распространенія между бурятами научныхъ свѣдѣній, онъ въ 1863 г. поручилъ учителю бурятскаго языка Н. М. Болдонову перевести на бурятскій языкъ изданную для сельскихъ школъ Забайкальской области книжку: «*O мирозданіи*», и, вмѣстѣ съ тѣмъ, счелъ необходимымъ подъ своимъ предсѣдательствомъ составить особый комитетъ для разсмотрѣнія трехъ вопросовъ: 1) Какое изъ бурятскихъ нарѣчій должно принять для перевода; 2) какая азбука для этого должна быть употреблена: монгольская или русская и 3) какъ переводить слова техническія и вообще тѣ, которыхъ нѣтъ на бурятскомъ языкѣ. Комитетъ былъ составленъ, книжка была переведена и издана въ 1000 экз., разослана по назначенію, и дѣло на этомъ покончилось*). Больше въ дѣлѣ переводовъ сдѣлало духовное вѣдомство. Но переводы, изданные имъ касаются только одной стороны тѣхъ знаній, которыя желательно было бы распространять среди бурятъ, именно это переводы священныхъ, богослужебныхъ и религиозно-нравственныхъ книгъ.

Между тѣмъ болѣе широкое распространеніе книги въ связи съ увеличеніемъ числа школъ было бы однимъ изъ лучшихъ и вѣрныхъ способовъ ознакомленія бурятъ съ русской культурой и сближенія ихъ съ русскими. Съ теченіемъ времени, можно надѣяться, это и случится. Но пока это случится, прежнее недовѣріе къ русскимъ, прежнее стремленіе быть подалше отъ нихъ, хотя и въ значительно меньшей степени, чѣмъ прежде, продолжаетъ имѣть мѣсто и доселѣ. Правда, болѣе развитые буряты теперь живо интересуются

*) Иркутскія Епарх. Вѣдомости за 1863 г., № 12.

тѣмъ, что дѣлается въ Россіи, выписываютъ и читаютъ газеты, журналы и книги, довольно охотно отдаютъ своихъ дѣтей въ школы, не прочь обратиться къ медицинской помощи врачей вмѣсто своихъ прежнихъ знахарей, вступаютъ въ артели и договоры съ русскими крестьянами и пр. Но для массы всякій русскій чиновникъ, миссіонеръ, наконецъ всякій интеллигентный человекъ все еще продолжаютъ быть «ноенами» и «тушимелами», которыхъ слѣдуетъ бояться, отъ которыхъ слѣдуетъ по возможности сторониться и по возможности не говорить имъ правды.

Но не смотря на это недовѣріе, не смотря на это стремленіе быть подальше отъ русскихъ двухсотлѣтнее совмѣстное сожителство не могло остаться безслѣднымъ какъ для русскихъ, такъ и для бурятъ, даже помимо ихъ сознательнаго желанія вліять другъ на друга. Такъ, хотя русскій крестьянинъ и называетъ бурята «тварью», «нехристью» и пр. Но тотъ же самый крестьянинъ благодаря постояннымъ сношеніямъ съ этою «тварью» и «нехристью» бессознательно, съ малолѣтства усваиваетъ ея языкъ, иногда даже забывая свой родной, вноситъ въ свой родной языкъ много бурятскихъ словъ, перенимаетъ у бурятъ способъ утужнаго сѣнокоснаго хозяйства, держитъ по примѣру этихъ инородцевъ много скота, усваиваетъ ихъ пѣсни, сказки, преданія, женится на инородкахъ или ясачныхъ, отъ чего измѣняется физическій типъ его потомства и пр.

Въ свою очередь и буряты въ эти 200 лѣтъ не могли не подвергнуться вліянію русскихъ и русской культуры. Одинъ уже фактъ покоренія ихъ и колонизаціи края русскими долженъ былъ произвести большой переворотъ въ ихъ жизни. Такъ дѣйствительно и случилось. До прихода русскихъ буряты не только были господами всего Прибайкалья, но простирали, по крайней мѣрѣ, сѣверо-байкальскіе, свое вліяніе и на окружающія ихъ тунгусскія племена. Поэтому въ ихъ

распоряженіи были огромныя и лучшія пастбища. Поэтому же они имѣли полную возможность разводить громадныя стада крупнаго и мелкаго скота. То, чего не давало скотоводство, пополнялось звѣро и рыбопромышленностію. Но вотъ съ запада приходятъ сначала десятки, а затѣмъ и сотни невѣдомыхъ имъ людей, проникаютъ въ глубь ихъ земель, строятъ здѣсь остроги и облагаютъ бурятъ данью. За первыми волнами пришельцевъ движутся слѣдующія, но уже съ большимъ стремленіемъ къ осѣдой жизни и земледѣлію. Этимъ нуженъ уже не ясакъ, а земля. И вотъ наиболѣе удобныя земли начинаютъ переходить въ руки пришельцевъ. Буряты отодвигаются внутрь страны, подальше отъ рѣчныхъ путей, по которымъ сначала двигались завоеватели и первые колонизаторы, и занимаютъ земли менѣе удобныя. Но все болѣе и болѣе прибывающія волны пришельцевъ начинаютъ тѣснить ихъ и здѣсь. Земель въ распоряженіи инородцевъ становится все недостаточнѣе и недостаточнѣе для веденія скотоводческаго хозяйства, которое требуетъ сравнительно большей территоріи, чѣмъ хозяйство земледѣльческое. Наконецъ въ мѣстностяхъ наиболѣе удобныхъ для земледѣлія и потому наиболѣе заселенныхъ русскими у бурятъ начинаетъ чувствоваться необходимость болѣе интенсивной культуры, т. е. культуры земледѣльческой. И вотъ инородцы частію поневолѣ, частію по примѣру русскихъ начинаютъ заниматься и земледѣліемъ. Конечно, этотъ процессъ перехода отъ одной культуры къ другой совершался не вездѣ одинаково интенсивно. Отъ этого и до нынѣ буряты въ однихъ мѣстахъ болѣе скотоводы, въ другихъ болѣе земледѣльцы. Такъ, на примѣръ, въ Забайкальѣ буряты агинскіе и значительная часть бурятъ хоринскихъ и баргузинскихъ еще и теперь ведутъ жизнь чисто пастушескую. Наоборотъ большинство селенгинскихъ бурятъ, всѣ кударинскіе и нѣкоторая часть хоринскихъ отводятъ хлѣбопашеству и постороннимъ заработкамъ такое важное мѣсто, что кочевниками ихъ можно

назвать только по традиціи. Тоже явленіе замѣчается и въ Иркутской губерніи. Въ то время какъ буряты живущіе въ верховьяхъ р. Оки занимаются исключительно скотоводствомъ и звѣроловствомъ, буряты Боханскаго и Укырскаго вѣдомствъ Балаганскаго уѣзда почти совершенно превратились въ земледѣльцевъ. Впрочемъ бывало и наоборотъ. Подъ вліяніемъ русскихъ буряты переходили не къ одной только высшей земледѣльческой культурѣ, но и къ болѣе низкой, чѣмъ скотоводческая—къ звѣроловно-промышленной. Такъ, на примѣръ, случилось съ частью бурятъ вызванныхъ для охраны Харацайской дистанціи изъ аларскаго вѣдомства. Буряты эти, извѣстные теперь подъ именемъ закаменскихъ, попали прямо въ дремучую Джидинскую тайгу. О скотоводствѣ здѣсь, конечно, не могло быть и рѣчи, да оно было и не нужно, такъ какъ дичи въ лѣсахъ было изобиліе. И вотъ буряты эти въ теченіе какихъ нибудь ста лѣтъ превращаются въ типичныхъ лѣсныхъ жителей звѣролововъ.

Далѣе, до прихода русскихъ у бурятъ были свои обычаи, привычки, вѣрованія, свои увеселенія и игры и пр. Завоеватели принесли другіе обычаи, привычки, вѣрованія, словомъ совершенно другой, новый строй жизни. При своихъ сношеніяхъ съ русскими культурными центрами и различными слоями русскаго общества буряты волей неволей должны были знакомиться съ этимъ новымъ строемъ жизни. А такъ какъ въ этомъ новомъ строѣ было много болѣе практичнаго, чѣмъ въ жизни бурятъ, то явилось естественное стремленіе кое въ чемъ подражать русскимъ. Сначала подражаніе это касалось чисто внѣшнихъ сторонъ новаго строя. Такъ буряты скоро же поняли и оцѣнили удобства теплаго жилья и вмѣсто войлочныхъ юртъ начали строить себѣ сначала деревянные, а затѣмъ и настоящіе дома, съ русскими и даже голландскими печами, научились печь и ѣсть хлѣбъ, усвоили нѣкоторыя начала чистоты и опрятности и пр. Затѣмъ такимъ же

образомъ слѣдовало усвоеніе болѣе существенныхъ сторонъ новаго строя жизни и болѣе существенныхъ и важныхъ русскихъ обычаевъ, хотя, къ сожалѣнію, здѣсь наряду съ хорошимъ усвоилось и много дурного и дурного на первыхъ порахъ даже больше, чѣмъ хорошаго, частію потому, что первоначальные колонизаціонные элементы края и не могли представить лучшихъ образцовъ, а частію потому, что сначала и здѣсь какъ и въ другихъ странахъ, дѣйствовалъ тотъ же начальный, но повидимому роковой законъ, по которому низшему цивилизируемому племени прививаются сначала главнымъ образомъ отрицательныя стороны цивилизаціи. Но, какъ и въ усвоеніи земледѣльческой культуры, новые обычаи и привычки не въ одинаковой степени коснулись всѣхъ бурятъ. Въ общемъ сѣверобайкальскіе буряты больше поддались русскому вліянію, чѣмъ буряты югобайкальскіе. Изъ первыхъ наиболѣе обрусѣли буряты балаганскіе, изъ вторыхъ буряты живущіе по Оронгою, Иволгѣ, нижнему теченію Чикоя, Хилка и по Удѣ. Менѣе поддались русскому вліянію буряты агинскіе, которые въ большинствѣ случаевъ еще и донинѣ живутъ въ войлочныхъ юртахъ и твердо отстаиваютъ свои старыя привычки.

Наконецъ, говоря о вліяніи русскихъ на бурятъ, нельзя не отмѣтить и того факта что подчинивъ себѣ этихъ инородцевъ, русскіе уже въ силу естественнаго хода вещей и прямо и косвенно должны были повліять и на разложеніе общинно-родовой бурятской организаціи. Дѣло въ томъ, что хотя они и предоставляли бурятамъ жить такъ, какъ имъ хочется, но они всетаки оставили за собою право контроля надъ ихъ начальниками. Поэтому, если должность была выборная, избранный нуждался въ утвержденіи. Если должность была наследственная, русское правительство старалось ограничить власть правителя. Отъ этого нерѣдко было такъ, что начальниками становились не тѣ люди, которые были избр-

раемы бурятскими общинами, а тѣ, которые казались болѣе подходящими для этого русскимъ. Это, конечно, вело къ недоразумѣніямъ между кандидатами, къ ссорамъ и разлагало семейно-родовую организацію, поселяя зависть однихъ членовъ рода къ другимъ. Уменьшеніе же власти родовыхъ правителей въ свою очередь постепенно разшатывало всѣ прежніе устои семейной и общественной жизни и на мѣсто прежнихъ обычаевъ выростали новые. Короче сказать теперешніе буряты уже далеко не то, чѣмъ они были 200 лѣтъ тому назадъ. За эти 200 лѣтъ подѣ влияніемъ русскихъ измѣнился ихъ характеръ, измѣнились многіе обычаи и привычки, измѣнились формы быта, измѣнились семейныя отношенія. Многое измѣнилось къ лучшему, а кое что и къ худшему. Но процессъ измѣненій далеко еще не закончился. Онъ продолжается и по настоящее время и на обязанности культурнаго общества лежитъ позаботиться о томъ, чтобы эти измѣненія привели къ наиболѣе лучшимъ и наиболѣе справедливымъ результатамъ.

И. А. Подгорбунскій.

Земельный надѣлъ и ружное довольствіе.

Въ послѣднее время часто появлялся вопросъ на страницахъ печати объ обезпеченіи быта сельскаго духовенства. Много было говорено за безмездное требоисправленіе, подѣ условіемъ назначенія жалованья, много было и противъ этого. Но ни разу мнѣ не приходилось читать о новомъ вопросѣ—надѣлѣ земель сибирскаго духовенства. Вотъ объ этомъ то вопросѣ я и беру на себя смѣлость высказать свое мнѣніе.

Съ 1898 года въ предѣлахъ Иркутской губерніи стали появляться межевые отряды для отвода земель какъ духовенству, такъ и крестьянамъ. На первыхъ порахъ, какъ

первое, такъ и вторые были поставлены въ крайне затруднительное положеніе. Крестьяне, понимая вполнѣ русскую поговорку «своя рубашка ближе къ тѣлу» и защищая свои интересы, стали давать духовенству почти никуда негодныя земли, причемъ домогались даже отнимать тѣ покосы, которыми причтъ пользовался уже въ теченіе 40 лѣтъ, угрожая въ противномъ случаѣ отнять ругу. Но вопросъ о ругѣ рѣшенъ и безъ крестьянъ. Всѣмъ извѣстно, что съ полученіемъ отводныхъ записей надѣла землею, духовенство лишается руги. Какъ смотрѣть на это лишеніе, какъ на отпадное явленіе, или нѣтъ — вопросъ сложный и я не берусь его разрѣшать: время покажетъ. Что же касается надѣла землею, то многіе быть можетъ останутся имъ довольны, а многіе быть можетъ и нѣтъ. Довольными останутся тѣ, которымъ будетъ отведенъ надѣлъ въ полной нормѣ, т. е. на одноклирный причтъ 99 дес., но 2-хъ клирный 198 дес. А недовольными останутся тѣ, которымъ будетъ отведена меньшая норма, т. е. на одноклирный причтъ 33 дес., или же 66 дес. на 2-хъ клирный. Возможно, конечно, допустить и полный надѣлъ всѣмъ причтамъ. Но тутъ является вопросъ о качествѣ земли. Безусловно невозможно дать всѣмъ причтамъ хорошія земли и на близкомъ разстояніи отъ мѣстожителства причтовъ.

Въ книгѣ межевыхъ законовъ существуетъ параграфъ такого рода: «Духовенству земли отводятся по соглашенію съ крестьянами». Ну, а если такового не послѣдуетъ, то духовенству придется получить и обрабатывать землю въ мѣстахъ отдаленныхъ, потому что вблизи свободныхъ земель почти нигдѣ не существуетъ. Для примѣра укажу на одинъ приходъ нашего благочинія С. И—ь. Въ настоящее время тамъ причтъ пользуется всего 33 дес. При полномъ надѣлѣ крестьянамъ (если крестьяне получаютъ по 15 дес. на душу) и духовенству не достающія до 66 дес. 33 дес. несомнѣнно

дадутъ—далеко, такъ какъ трудно ожидать, чтобы крестьяне согласились на дорѣзку земли причту изъ своихъ земель. Таковыхъ причтовъ, мнѣ кажется, найдется не малое количество сравнительно съ стоящими въ болѣе лучшихъ условіяхъ.

Что же, спрашивается, при такомъ положеніи дѣла получить причтъ, хотя бы с. И — и, въ замѣнъ руги. Ругу отняли, а такъ какъ дорѣзанная земля негодна, то причтъ и будетъ владѣть только 33 дес., которыми пользовался и равѣ. Эти 33 дес. онъ долженъ будетъ раздѣлить и подѣ покось, и подѣ пашню; иначе ему нечѣмъ будетъ кормить свою семью; надѣяться же на разные сборы нельзя, ибо онѣ отходятъ въ область преданій...

Правда, многіе быть можетъ льстятъ себя надеждою, что они будутъ обладателями слишкомъ 50 дес., за которыя не будутъ платить податей, а будутъ только собирать въ житницу хлѣбъ. Но неурожаи и моръ на скота стали слишкомъ частымъ явленіемъ, чтобы можно было питать подобнаго рода надежды.

Въ этому присоединяется и еще новое затрудненіе. На обработку надѣльной земли и хозяйственныя заботы у духовенства будетъ теряться чуть не $\frac{1}{2}$ года. Настала страда — поѣзжай въ поле, смотри за нахотой, поѣвомъ, сѣнокосомъ, а тамъ безсонныя ночи при молотѣбѣ. Не знаешь, то ли работать на себя, то ли исполнять обязанности приходскаго священника. А сколько будетъ недоразумѣній со своими прихожанами вельдствіе отсутствія священника на поле, на жатву и т. п.

Ужели нельзя изыскать другой способъ для обезпеченія духовенства, чѣмъ плата за требы или ходьба за сохой?

Священникъ В. Григорьевъ.



ИЗВѢСТІЯ и ЗАМѢТКИ.

— Давно уже сознается духовенствомъ и сочувственно поддерживается епархіальными начальствами мысль о необходимости объединенія священнослужителей въ ихъ пастырской дѣятельности. Мысль эта осуществляется во многихъ мѣстахъ въ разныхъ формахъ. Преосвященный Благовѣщенскій въ своемъ предложеніи консисторіи выразилъ, что для болѣе единообразнаго пастырскаго дѣйствованія и для оживленія пастырской и законоучительской дѣятельности необходимо, чтобы приходскіе священники чаще совѣщались между собою, дѣлились своимъ опытомъ и выработывали способы къ единому и по возможности единообразному дѣйствованію. Въ виду крайней затруднительности въ Благовѣщенской епархіи по мѣстнымъ условіямъ непосредственнаго взаимообщенія священнослужителей, епархіальный преосвященный призналъ полезнымъ учредить въ г. Благовѣщенскѣ особую комиссію изъ опытныхъ священниковъ, въ которую всѣ священники епархіи могли бы присылать свои недоумѣнія, касающіяся пастырской дѣятельности. Свои мнѣнія по этимъ вопросамъ комиссія будетъ представлять на обсужденіе ближайшаго съѣзда духовенства. Въ тѣхъ же видахъ объединенія приходскихъ священниковъ въ ихъ пастырской дѣятельности въ кievской епархіи признано цѣлесообразнымъ образовать при мѣстныхъ „Епарх. Вѣдомостяхъ“ особый отдѣлъ, гдѣ бы въ вопросо-отвѣтной формѣ разрѣшались недоумѣнія изъ пастырской практики, по запросамъ приходскихъ священниковъ. Подобную мѣру къ взаимообщенію приходскихъ священниковъ предполагается осуществить и въ другой епархіи — архангельской, гдѣ мысль о такомъ способѣ объединенія духовенства внесена въ число вопросовъ, подлежащихъ обсужденію ближайшаго съѣзда духовенства епархіи. Горячо привѣтствуя эту мысль, „Архангельскія Епарх. Вѣдомости“ высказываютъ пожеланіе, чтобы духовенство возможно чаще отзывалось на

страницахъ „Епарх. Вѣдомостей“ честнымъ и правдивымъ словомъ на всѣ вопросы епархіальной жизни и пастырской дѣятельности безъ боязни гласности, полезной для ихъ общаго дѣла. По мнѣнію какъ кievскаго, такъ и архангельскаго епархіальнаго органа, такая постановка дѣла несомнѣнно оказала бы содѣйствіе живому обмѣну мыслей и единенію разрозненныхъ нынѣ въ пастырской дѣятельности приходскихъ священниковъ, а вмѣстѣ съ тѣмъ способствовала бы и оживленію „Епарх. Вѣдомостей“. Въ другихъ мѣстахъ предпринимаются мѣры къ объединенію священнослужителей въ какой-либо одной сторонѣ ихъ дѣятельности, какъ напр. въ г. Нижнемъ-Новгородѣ, гдѣ недавно основанъ союзъ законоучителей мѣстныхъ средне-учебныхъ заведеній, который, какъ выражено въ напечатанномъ въ „Нижегор. Епарх. Вѣдомостяхъ“ уставѣ этого союза, имѣетъ цѣлью объединеніе законоучителей между собою „для взаимообмѣна мыслями по вопросамъ теоріи и практики законоучительскаго дѣла“

(Церк. В. № 25).

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

ПЕРВАЯ ВЪ СИБИРИ ИЗЪ РОССІИ ИКОНОПИСНАЯ МАСТЕРСКАЯ И МАГАЗИНЪ ЦЕРКОВНОЙ УТВАРИ ЮСИФА АНДРЕЕВИЧА ПАНКРЫШЕВА СЪ СЫНОВЬЯМИ ВЪ ТОМСКЪ.

Издѣлія мастерской удостоены благодарностей отъ ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ, подарковъ и награды отъ Высочайшихъ Особъ и награждены **ПЯТЮ МЕДАЛЯМИ** за выставки въ Россіи и за границей.

Фирма существуетъ съ 1872 года.

Принимаются заказы на иконописныя работы во всѣхъ стиляхъ; росписаніе храмовъ внутри и снаружи стѣнной живописью, всевозможные иконостасы и кіоты по собственнымъ рисункамъ, чеканку ризъ на иконы, престолы и жертвенники, мѣдцыя, серебряныя 84 пр., золоченыя, чеканныя, гравированныя, эмаллированныя и сканья. Всевозможную церковную утварь, парчи и священническія облаченія. Переливка старыхъ и отливка новыхъ колоколовъ. Покупка и продажа всевозможныхъ старинныхъ вещей, монетъ, оружія, кубковъ и т. п. предметовъ. Въ магазинѣ имѣются готовые иконы, металлическія хоругви, запрестольныя иконы, подсвѣчники, паникадила, кресты, евангеліи, панихидницы, ковчеги, дароносицы, апостолы, вѣнчальные вѣнцы, крестильн. ящички, лампы, плащаницы, купели и т. п. Священническія и діаконскія облаченія, всевозможныя кіоты, для домашнихъ иконъ, багетъ и разныя старинныя рѣдкости — монеты, жетоны, графины, чарки и т. п. предметы. Цѣны умѣренныя.

Адресъ для телеграммъ: Томскъ, Иконописная Панкрышева.

(2--2).

СОДЕРЖАНІЕ НЕОФФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ: --Архіерейскія служенія. -- Буряты (окончаніе) Земельный надѣлъ и ружное довольствіе. -- Извѣстія и замѣтки. -- Объявленіе.

Редакторъ, священникъ **И. Подгорбунскій.**

Печатать разрѣшается: Цензоръ, преподав. Иркутской Духовной Семинаріи **К. Макарьинъ.** 28 августа 1902 года.

Иркутскъ. 1902 г. Типографія Сизыхъ, Большая улица, д. Милевскаго.